

# 非遗传承与志愿服务融合发展

## ——志愿服务项目展示交流活动掠影

7月28日，“强国复兴有我”主题志愿服务活动山东启动仪式在我市举行，活动现场还举行了我市优秀志愿服务项目展示交流活动，25个志愿服务项目、队伍、孵化基地通过讲解讲述、实物展示等形式，充分展示了各自特色，展示了我市在推动志愿服务融入基层治理、非遗传承保护利用等方面的典型做法。其中，最吸引广大志愿者和现场群众关注的还是非遗传承保护利用志愿服务项目，曹州面塑、东明粮画、郓城剪纸、曹州泥偶等非遗摊位前挤满了围观的群众和小朋友。据了解，近年来，我市将非遗项目与志愿服务融合发展，依托全市丰富的非物质文化遗产资源，充分发挥非遗文化传承志愿服务积极作用，以进校园、进社区和研学游活动为主要活动形式，面向青少年群体，精心打造“指间趣韵”曹州面人志愿服务、“五谷杂粮绘美德”东明粮画志愿服务等一大批志愿服务项目，不但进一步提高了广大青少年的专注力、动手能力和美学素养，也使得各非遗项目得到了很好的传承与发展。

文图 记者 时苏建



图1:千姿百态的曹州面塑卡通作品吸引了不少大学生驻足围观。  
图2:志愿者形象的面塑作品现场吸粉。  
图3:相比于大人,小朋友们则被可爱的曹州泥偶娃娃吸引。  
图4:志愿服务项目讲解员高兴地为群众讲解“东明粮画”制作技艺。  
图5:现场制作的剪纸作品让小伙十分惊奇。



“牛王寺伏击战就发生在咱们镇的费庄村，它的胜利是日军侵入鲁西南后遭受的第一次重创，极大鼓舞了鲁西南军民的抗战斗志……”7月31日，在定陶区马集镇

## 暑假里的“红色思政课”

的“马集记忆馆”里，挤满了前来参观学习的学生，镇红色宣讲团成员姚永灿正绘声绘色地讲解着乡土红色历史，同学们听得津津有味，不时传来阵阵掌声。

作为中小学红色教育基地的“马集记忆馆”面积约1000平方米，主题展览部分为人文马集、星火燎原、星火燎原、大地忠魂、

改天换地、民主法治等部分，通过声、光、影等形式，记录了马集人民在党领导下波澜壮阔的奋斗史。暑假期间，该镇专门为学生设置了“红色故事会”、研学讲堂、思政课课堂等课程，讲、听、网互动，带人感十足。

“在这里，讲解员讲了很多课本上看不到的红色故事，听着我们马集发生过的

革命和战斗故事，感到很亲切、很有趣，也很感动，深刻感受到革命先辈奋斗历程的艰辛和精神的伟大，以后我一定好好学习，发愤图强，用知识报效祖国。”学生郭子赫说。

为了解决好暑假期间孩子的学习和照顾问题，镇新时代文明实践所成立了“义务

支教志愿服务队”，陆续开展红色教育、安全守护、亲情陪伴、特色课程、兴趣拓展等志愿服务活动。截至目前，已招募暑期大学生42人，组织活动36场次。

依托本土红色资源丰富的优势，志愿者开设红色教育专题，把“暑假作业”搬进“马集记忆馆”、姚堂乡农学校、牛王寺战斗遗址等教育基地。通过参观红色展品、聆听革命故事、“争做红色宣讲员”等形式，带领同学们上好“红色思政课”。

通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国

## 图说菏泽



### 反诈宣传进社区

近日，鲁西新区岳程街道组织志愿者深入辖区部分广场、小区，通过发传单、现场讲解等方式开展反诈宣传，详细讲解不同类型电信诈骗案件的特点、危害，传授防范技巧，引导群众提高反诈防骗意识，为群众远离电信网络诈骗筑起安全屏障。

记者 黄敬峰 摄



### 消防员走街串巷送安全

“夏日气温炎热，一定要注意消防安全，家用电器切勿长时间工作，记得定期检查……”7月25日，鲁西新区消防部门组织人员在辖区内走街串巷，开展夏季火灾防控宣传，为辖区群众送上“夏日防火攻略”。活动中，消防宣传人员结合近期发生的火灾事故，向过往群众讲述了火灾造成的严重后果，以案警示广大群众，并发放“三清三关”消防宣传资料，用通俗易懂的语言向群众讲解消防安全知识，劝导群众做好家用电器的排查。

记者 王燕 摄



### 文明实践传递新风

“线上线下信息通，多个部门来联动，移风易俗我倡导，一约四会一队行……”7月24日，东明县刘集镇邓王庄村新时代文明实践站外，志愿者创作的快板书，用通俗易懂的语言展示了各类文明实践志愿服务活动，吸引了众多村民驻足聆听。近年来，当地政府组织文明实践骨干志愿者，聚焦群众需求开展理论宣讲、科普宣传、法律服务等文明实践志愿服务，推动文明实践融入基层治理。

记者 李若生 摄



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

# 创建国家卫生城市人人动手

# 城市整洁优美人人受益

中共菏泽市委宣传部